
 

Fachvereinigung Deutscher Betonfertigteilbau e.V.  

Sonderdruck „Bauen mit Betonfertigteilen im Hochbau“ (aus: Beton Kalender 2016) 

Berichtigungsblatt 

1. Seite 292, Gleichung (29): Statt „≥“ muss es heißen „≤“ 

2. Seite 333, Gleichung (38) muss lauten:  

𝐹𝑠𝑑,𝑠𝑝 =  0,25 ∙  𝐹𝐸𝑑  ∙  (1 − 0,7
𝑎1

𝑯
)  mit H Höhe des Bauteils 

3. Seite 343, Gleichung (49) muss lauten: 

 𝐹𝑅𝑑,𝑠 =  1,25 ∙  
𝑓𝑦𝑑 ∙ 𝑊𝐵

𝑎+ 
𝑥𝐸

2⁄
 

4. Seite 343, Gleichung (51) muss lauten: 

𝐹𝑅𝑑,𝑠 =  1,25 ∙  
𝑓𝑦𝑑 ∙ 𝑊𝐵

𝑎 + 𝑥𝐸 
  

5. Seite 344 muss lauten: 

  

6. Seite 344, Gleichung (54) muss lauten:  

As,req =  
1

ψ
 ∙  

FEd,H

fyd

 

7. Seite 353, Gleichung (63) muss lauten:  

N0
Rd,c =

kN

γc × γ1+h

× √fc,cube × hef
1,5 

8. Seite 353, Gleichung (65) muss lauten:  

𝑉0
Rd,c =

𝑘V

𝛾c × 𝛾1+h

× 𝜑𝛼 × 𝑙f
𝛽

× √𝑓c,cube × 𝑎𝑎1

1,5 

9. Seite 357, Gleichung (69) muss lauten:  

𝑣𝑅𝑑𝑖 = 𝑐 ∙  𝑓𝑐𝑡𝑑 +  𝜇 ∙  𝜎𝑛 +  𝜌 ∙  𝒇𝒚𝒅 (1,2𝜇 ∙ sin 𝛼 + cos 𝛼  ≤ 0,5 ∙  𝜈 ∙  𝑓𝑐𝑑 

10. Seite 365, Gleichung (74) muss lauten:  

B

Fu
=  𝐧 ∙  

h2 ∙ b

𝐛𝟏 ∙L
 mit n Anzahl der Zähne 

 

Bonn, im August 2017 

 


